

СВ-2.

69  
СЕКРЕТНО

экз. № 2

С П Р А В К А

о работе Шяуляйского ГО КГБ при  
СМ Литовской ССР по пятой линии  
за 1974 год

В 1974 году оперативный состав Шяуляйского ГО КГБ при СМ Литовской ССР контрразведывательную работу строил, руководствуясь решениями XXII съезда КПСС, требованиями руководящих приказов, указаний и решений Коллегии КГБ при СМ Союза ССР и Литовской ССР, исходя из оперативной обстановки, а также согласно имеющемуся плану агентурно-оперативных мероприятий на 1974 год. План агентурно-оперативных мероприятий на 1974 год по основным агентурно-оперативным мероприятиям выполнен.

Шяуляйским ГО КГБ учтены 973 человека, в прошлом судимых за особо опасные государственные преступления.

Выявлено 2276 человек, возвратившихся со спецоселения.

В 1974 году выезжало по различным каналам в капиталистические страны 72 человека и в социалистические - 556 человек.

На территории оперативного обслуживания действует 17 католических костелов, которые обслуживаются 22 ксендзами. 1 старообрядческая и одна православная церкви. Действует secta адвентистов 7-го дня.

В 1974 году на обслуживаемой территории было зафиксировано 6 враждебных проявлений, из которых 3 раскрыто.

В производстве Шяуляйского ГО КГБ по линии 5 отдела имеется 62 дела оперативного учета. Из них 51 дело оперативного наблюдения, 1 дело оперативной разработки, 10 дел оперативной проверки.

В агентурной сети горотдела по 5 линии состоит 109 агентов, имеются 17 явочных квартир.

В 1974 году завербовано 11 агентов. Получены 5 первичных сигнала. В результате работы по ним заведено 1 дело оперативной разработки, 2 ДОН, 5 ДОП, предотвращено одно враждебное проявление, раскрыто 6 враждебных проявлений, проведено 13 профилактических мероприятий, профилактировано 34 человека, изъято 3 ствола оружия.

Оперативными работниками горотдела, работающими по пятой линии, в 1974 году завербовано 11 агентов. Основное внимание в 1974 году было уделено укреплению агентурных позиций среди католического духовенства, а также среди интеллигенции и молодежи. На этом участке приобретено 8 агентов ("Хемайтис", "Нэманаас", "Каститис", "Константа", "Фортуна", "Екатерина" и "Белый".)

В июне 1974 года заведено ДОР на ксендза БАБОНАСА Ионаса Пранцишковича, 1936 года рождения, работающего викарным ксендзом в костеле Петра и Павла гор. Шяуляй.

Основанием для заведения дела послужили агентурные данные о том, что БАБОНАС состоит в нелегальной реакционной организации ксендзов, хранит у себя антисоветскую литературу, размноженную на аппарате "Эра". В своих проповедях клевещет на советскую действительность.

По делу проводится работа согласно имеющемуся плану агентурно-оперативных мероприятий с целью выявления и документации враждебной деятельности И.БАБОНАСА.

В ноябре 1974 года заведено ДОН на ПЕТКАВИЧОСА Ионаса-Винцентаса Ионовича, 1929 года рождения, работающего столяром Шяуляйского домоуправления № 5.

Основанием для заведения дела послужили агентурные данные, которые свидетельствуют о том, что И.ПЕТКАВИЧОС, отбывая наказание в Дубравном ИТУ, проявил себя с враждебной сто-

роны. После возвращения из заключения продолжает поддерживать связь со своими солагерниками - единомышленниками, в том числе с объектом ГДОР Каунасского ГО КГБ "Озлобленные", который, оставаясь на враждебных позициях к Советской власти, изучает свои связи в плане возможного использования их для проведения националистической деятельности в будущем.

По делу проводится работа согласно имеющемуся плану агентурно-оперативных мероприятий.

В апреле 1974 года заведено ДОП на А.БАРТАШСА, 1926 года рождения, работающего рабочим на Павенчяйском сахарном заводе.

Основанием для заведения дела послужили агентурные данные о том, что А.БАРТАШС враждебно настроен по отношению к Советской власти, питает надежду на изменение политического строя в Литовской ССР, высказывает намерение осуществить расправу над коммунистами и другими советскими активистами в случае возникновения благоприятной для этого обстановки.

По делу проводится работа согласно имеющемуся плану агентурно-оперативных мероприятий.

24 сентября 1974 года заведено ДОП на ПРИАЛГАУСКАЙТЕ Лиляну Аницето, 1949 года рождения, с высшим образованием, работает врачом Мешкуйчайской больницы Шяуляйского района.

Основанием для заведения дела послужили данные агента "Эжерас" о том, что Л.ПРИАЛГАУСКАЙТЕ и ее мать читают, размножают и распространяют "Хронику католической церкви Литвы".

По делу проводится работа согласно имеющемуся плану агентурно-оперативных мероприятий.

В 1974 году по линии пятого отдела за границу направлялись 3 агента, 2 кандидата на вербовку и 8 доверенных лиц.

В августе 1974 года в составе туристической группы ансам-

ля им. Иовараса выезжал кандидат на вербовку с нашим поручением по изучению туристов. По возвращении из поездки кандидат представил материал, заслуживающий оперативного внимания, на участников ансамбля, которые имели контакты с туристами из Италии, проявляли моральную неустойчивость. Кандидат также представил материал на руководителя группы, который неправильно вел себя за границей. Сообщение кандидата подтвердил агент I отдела "Японимас". О изложенном информирован КГБ при СМ Литовской ССР.

6 февраля 1974 года при установлении личного контакта с кандидатом на вербовку он сообщил, что знакомый ему А. ЯНКАУСКИС в беседе рассказал, что учащиеся профессионально-технической средней школы № 45 гор. Куршенай собираются отметить 16-е февраля, так называемый "день независимости" буржуазной Литвы, т.е. в связи с этой датой совершить какие-то враждебные проявления.

В процессе проверки полученного сигнала было установлено, что в Куршенской профессионально-технической средней школе № 45 действительно существует группа учеников с враждебными намерениями, во главе которой стоят учащиеся этой школы: ТАМОШАЙТИС Повилас Казевич, 1957 года рождения, НОРБУТАС Видас Людvikович, 1957 года рождения, и РАМАНАУСКАС Витаутас Юргевич, 1957 года рождения. Всего в этой группе состояло 12 учеников Куршенской профессионально-технической средней школы № 45. 6-7 февраля 1974 года с участниками этой враждебной группы были проведены беседы, во время которых они признались, что среди них действительно имелась договоренность и намерения в гор. Куршенай совершить враждебные проявления в день 16-го февраля 1974 года, т.е. в гор. Куршенай в отдельных местах учинить враждебные националистические надписи, вывесить флаги буржуазной Литвы, распространить антисоветские листовки. С этой целью они провели несколько собраний, на которых обсуждали способы совершения враждебных проявлений и кто что конкретно будет делать. Кроме того, в гор. Куршенай они подобрали несколько мест, где можно вывесить буржуазные флаги и

73  
Х

учинить националистические надписи.

В ходе бесед с учениками из этой враждебной группы выяснено, что каких-либо конкретных мер к совершению враждебных проявлений, кроме устных обсуждений и подбора мест, они еще не предпринимали, никаких материалов и средств для этого пока не приобретали.

Учитывая то обстоятельство, что упомянутые выше ученики о своих намерениях совершить враждебные проявления откровенно рассказали, признали ошибочность и вредность своих взглядов и осуждали свои поступки, а в их действиях не усматривался состав преступления, было принято решение провести в отношении них профилактические мероприятия.

2 марта 1974 года вся эта группа, 12 учеников, была обсуждена на расширенном педагогическом совете Куршенской профессионально-технической средней школы № 45. На педагогический совет, кроме руководства и преподавателей школы, были приглашены и присутствовали члены родительского комитета, а также родители обсуждавшихся учеников.

После профилактики данная группа учеников ведет себя хорошо, с враждебной стороны себя не проявляет.

В ночь с 25 на 26 мая 1972 года в городе Куршенае на стенах общественных зданий в шести местах были учинены националистические надписи: "Laikas Lietuvai!" ("Свободу Литве!") и "Rankai nuo Kauno!" ("Руки прочь от Каунаса").

В ходе розыска учинителей националистических надписей были получены данные о том, что к их учинению может быть причастен СТАШИС Альгирдас Пятрович, 1955 года рождения. В процессе проверки СТАШИСА А.П. от агентуры и доверенных лиц были получены данные о том, что СТАШИС враждебно настроен по отношению к Советской власти, допускает националистические высказывания. 20 июля 1973 года на СТАШИСА А.П. было заведено ДОП. В ходе проведения ряда агентурно-оперативных мероприятий уда-

-6-

лось получить конкретные данные о враждебных националистических высказываниях СТАШИСА А.П. и задокументировать. Кроме того, были получены косвенные данные об учинении СТАШИСОМ националистических надписей в гор. Куршенай в мае 1972 года.

На основании этих данных СТАШИС А.П. 18 апреля 1974 года был разоблачен и после некоторого запирательства признался, что надписи на стенах общественных зданий в гор. Куршенае в мае 1972 года учинил он.

В связи с тем, что в действиях СТАШИСА А.П. не усматривался состав преступления, было принято решение ограничиться проведением профилактически-предупредительных мероприятий.

3 мая 1974 года СТАШИС А.П. был профилактирован.

20 мая 1974 года от доверенного лица были получены данные о том, что в зале Куршенского железнодорожного вокзала неизвестное лицо острым предметом выцарапало слова : "Литва", "Свобода" , "Свобода Литве" ("Свобода, свобода Литве").

Принятыми мерами было установлено, что надписи учинил СОНГАЙЛА Юстинас Людович, 1949 года рождения, проживающий в гор. Куршенае, ул. работавший шофером Шяуляйской центральной районной больницы. Было выяснено, что националистические надписи СОНГАЙЛА учинил, будучи Так как на СОНГАЙЛУ Ю.Л. других каких-либо компрометирующих данных не имелось, а в его действиях отсутствовал состав преступления, было принято в отношении него провести профилактические мероприятия.

21 мая 1974 года СОНГАЙЛА Ю.Л. был профилактирован путем его вызова в помещение Шяуляйского горотдела КГБ при СМ Литовской ССР и проведения с ним профилактическо-предупредительной беседы.

15 марта 1974 года были получены данные о том, что рас-

пространением антисоветских стихотворений о Р.Каланте занимается парень по имени Казис.

Принятыми мерами был установлен Казис и им оказался - МИЛАКНИС Казис Юозович, 1955 года рождения, со средним образованием, рабочий мастерских дистанции зданий и сооружений Шяуляйского отделения железной дороги.

В 1972 году К.МИЛАКНИС сочинил 3 стихотворения антисоветского содержания, посвященных самоубийце Р.Каланте. Сочиненные стихотворения К.МИЛАКНИС читал и давал читать своим друзьям, а некоторым дал переписать.

Согласно санкции руководства КГБ при СМ Литовской ССР 18 июля 1974 года К.МИЛАКНИСУ, в соответствии с Указом Президиума Верховного Совета от 25 декабря 1972 года, было объявлено официальное предостережение.

16 июня 1974 года от доверенного лица были получены данные о том, что ПЯТКУС Витаутас Пранович, 1956 года рождения, проживающий на железнодорожной станции Куршенай, сорвал избирательный плакат с автобиографией кандидата в депутаты Верховного Совета СССР.

На ПЯТКУСА В.П. собраны материалы и переданы в Куршенское отделение милиции. ПЯТКУС В.П. за совершение указанного хулиганского поступка 24 июня 1974 года подвергнут административному задержанию сроком на 15 суток.

7 ноября 1974 года неизвестным лицом с частного дома по ул. Талшос, 5 был сорван государственный флаг Литовской ССР.

Принятыми мерами злоумышленник был установлен. Срыв флага совершил ПОШКУС Юозас Юозович, 1952 года рождения, проживающий по ул.

Материалы на ПОШКУСА Ю.Ю. переданы в ГОВД, который возбудил на него уголовное дело, расследование продолжается.

По оставшимся нераскрытым проявлениям этого года, а также прошлых лет, в том числе по розыску авторов антисоветских анонимных документов, работа проводилась согласно имеющимся планам агентурно-оперативных мероприятий, однако положительных результатов достичь пока не удалось. Имеются сигналы, заслуживающие внимания, и работу по этим делам продолжаем.

В 1975 году первоочередное внимание будет обращено на раскрытие враждебных проявлений, на укрепление агентурных позиций среди духовенства и их связей, а также среди интеллигенции и молодежи.

Приложение:- на 15 листах с н/вх. 5599.

ЗАМ. НАЧАЛЬНИКА ШЯУЛЯЙСКОГО ГО КГБ  
при СМ ЛИТОВСКОЙ ССР

МАЙОР-

*А. Алишаускас*

№ 5605  
13.12.74 года